# 全国体育系统先进集体先进个人 拟推荐对象主要事迹

## 上海市体育训练基地管理中心主要事迹

上海市体育训练基地管理中心(以下简称"基地中心")自2019年组建以来,肩负着服务竞技体育高质量发展的重要使命,负责训练基地的日常运行,根据各运动队训练、学习、生活及赛事举办、全民健身开放等要求,做好服务保障工作。近年来,基地中心紧紧围绕市委、市政府和市体育局工作大局,秉持"追求卓越、精准服务"工作理念,统筹各片区管理运行模式,不断完善协同联动机制,日益丰富内生动力建设,切实推进智能化信息化运用,有效提升服务保障能级,积极做好国家队、上海队及外省市转训运动队的服务保障工作,圆满完成各项日常管理工作和服务保障任务,为奥运会、全运会备战、上海竞技体育和各类等事活动保障等作出了积极贡献。在巴黎奥运会备战周期,基地中心圆满完成游泳、体操、场地自行车、赛艇、击剑、现代五项等10余支国家队600余人次的备战服务保障任务,服务保障工作得到了入驻国家队的一致认可和好评。

#### 上海市竞技体育训练管理中心游泳运动中心主要事迹

上海市竞技体育训练管理中心游泳运动中心时刻遵循竞技人才培养规律,以训练衔接为关键,以选拔标准为支撑,以竞赛杠杆为引导,始终坚持科学有序高效备战,始终坚持抓好队伍管理,始终奋力攀登竞技体育高峰,以机制创新为抓手,强化系统思维,提升系统能效,努力推动上海游泳事业高质量发展。中心主要管理上海游泳队、水球队、跳水队和花样游泳队,共四个场馆五支队伍,依托先进的训练设施、科学的训练体系以及专业的教练团队,为上海和国家输送了大批优秀运动员,并在国内外赛事中屡创佳绩。巴黎奥运会,中心共有游泳2人(覃海洋、唐钱婷)、跳水1人(陈芋沙)、女子水球5人(陈笑、沈轶能、王欢、严思雅、钟淇云)入选中国代表团;共获2金3银(4人次)1铜,为上海创造历届奥运参赛最佳成绩贡献了力量。

## 上海市青少年体育协会主要事迹

上海市青少年体育协会自 2005 年成立以来,始终坚持以服务广大青少年健康成长为宗旨,在提升青少年体育公共服务水平、促进青少年体质健康等方面做出了贡献。一是深耕普惠服务,筑牢青少年体育发展根基。广泛开展青少年体育技能学习,发挥协会枢纽作用,组织配送公益体育课程,赋能技能普及,推动青少年掌握运动技能、养成运动习惯。二是勇担社会责任,参与行

业治理,引领规范化高质量发展。创建上海市青少年体育教练员四大认证体系(通识教育、体适能、幼儿运动指导师、亲子运动指导师)。每年定期举办社会机构从业人员培训班,构建"通识教育+专项技能"评定体系。参与推动办学许可认证工作,出台上海市体育类校外培训机构设置标准,参与体适能、幼儿运动等项目标准制定;2024年联合开展"办学许可"联评联审工作,推动机构合法合规运营。创立青体协信息服务平台,集会员认证管理、活动报名、从业人员培训、课程配送、线上支付等功能于一体,提升行业治理效能。

## 余晓玲同志主要事迹

余晓玲,女,1971年6月出生,国家级教练,现为中国国家跳水队主教练,上海市竞技体育训练管理中心跳水队主教练。她秉持对跳水事业的热爱和执着,一路从运动员成长为国家级教练,在跳水教练的岗位上,凭借卓越的执教能力和无私的奉献精神,为祖国、为上海培养了优秀的跳水人才,续写中国跳水的传奇篇章。在执教生涯中,余晓玲潜心钻研、勇于探索,形成了一套独具特色的训练方法。2018年,余晓玲开始负责带训陈芋汐,在她的悉心指导下,陈芋汐的跳水技艺突飞猛进。在巴黎奥运会备战周期中,她制定出与运动员特点相适的训练方针,积极整合训科医资源,充分发挥团队力量,力求每一次训练都能达到最佳

效果。除了在训练技术上给予精心指导,余晓玲还格外重视与运动员的思想交流,确保运动员以最佳状态投入训练和比赛。2024年巴黎奥运会,余晓玲和陈芋沙并肩作战,帮助陈芋沙成功蝉联女子双人 10 米台冠军、在单人项目中取得优异成绩。她还培养了赵沁心、应宏、掌敏洁等一大批优秀跳水运动员,掌敏洁在2025年世界杯分站赛中多次获得双人 10 米台冠军,为中国跳水队再添荣誉。

## 张缨同志主要事迹

张缨,女,1967年4月出生,民革党员,现任徐汇区体育局局长。她积极探索新时代体育工作新思路,大力推进徐汇体育政策创新、机制创新、品牌创新,带领区体育系统在深化体育改革、促进体育事业和产业高质量发展方面取得显著成绩。加快体育场地设施建设。"十四五"以来,全区新增体育场地面积超过25万平方米,区人均体育场地面积提升至1.45平方米,实现社区市民健身中心13个街镇全覆盖。徐家汇体育公园城市体育综合体、徐汇滨江文体休闲带成为体育氛围浓厚、赛事举办一流、群众体育活跃的"热力秀场"。激发体育消费市场活力。培育和引进UFC格斗之夜上海站等精品赛事。做大做强"徐汇体育消费季"品牌项目,实现商旅文体展融合联动。"燃 GO 徐汇"体育消费嘉年华成为央视新闻联播报道的现象级"打卡点"。提升

青少年体育核心竞争力。设立区青少年体育训练中心,承担训练指导、竞赛服务、公共服务、科医保障四大核心功能。依托徐汇优质教育资源,大力推进社会力量合作办训。"十四五"以来,徐汇区累计向上级训练单位输送运动员 286 人。区青少年运动员在上海市运会、市青少年体育精英系列赛中,竞技成绩位于全市前列。徐汇籍运动员陈芋汐、张之臻、罗帅、王思雨、姚捷、华天6人参加巴黎奥运会,陈芋汐、张之臻获得1金2银。

## 樊振东同志主要事迹

樊振东,男,1997年1月出生,中共党员,上海乒乓球队运动员。2023年德班世乒赛卫冕男单冠军、2023年国际乒联混合团体世界杯获团体冠军。2024年釜山世乒赛(团体赛)代表中国队获得团体冠军,出场8次全胜,赛后获得最佳男运动员称号。巴黎奥运会获得乒乓球项目男子单打金牌、男子团体金牌,并实现了个人职业生涯的"超级全满贯"。在巴黎奥运会男子单打1/4决赛中,樊振东临危不乱,以"越是艰险越向前"的豪迈气概连扳四局,展现了顽强拼搏、坚定自信的竞技面貌。樊振东用自己的实际行动诠释着"国球精神",他不仅是一位杰出的乒乓球运动员,更是一位充满责任感的青年典范,积极参与社会活动,展现出中国体育健儿"使命在肩、奋斗有我"的担当和"祖国至上、团结协作"的精神力量。

#### 陈芋汐同志主要事迹

陈芋沙,女,2005年9月出生,共青团员,上海市竞技体育训练管理中心游泳运动中心跳水运动员。2022年世锦赛,陈芋沙夺得跳水女子单人10米跳台冠军。2023年世界泳联跳水世界杯超级总决赛,获女子双人10米跳台冠军、女子单人10米跳台冠军以及混合团体3枚金牌。2023年杭州亚运会,陈芋沙在跳水项目女子双人10米跳台比赛中,与搭档配合默契,再次成功夺冠。2024年巴黎奥运会女子双人10米台比赛中,她与搭档全红婵默契依旧,凭借着稳定的发挥和出色的表现,成功蝉联冠军;在单人10米台比赛中获得亚军。2025年世界泳联跳水世界杯总决赛上,陈芋沙荣获女子双人10米台、女子10米台以及混合团体项目金牌。她用实际行动诠释了坚持不懈、奋勇争先的体育精神,向全世界展现了新一代中国运动员的良好形象。

## 吴愉同志主要事迹

吴愉,女,1995年1月出生,中共党员,上海市竞技体育训练管理中心拳击跆拳道运动中心拳击教练员兼运动员。吴愉是中国女子拳击队的优秀运动员,在15年的职业生涯中,她经历了从陪练到主力的艰难转变,始终怀揣为国争光的梦想,凭借不懈的努力和出色的才能,一拳一拳、一步一步走上了奥运舞台。2023年,她获得世界女子拳击锦标赛50-52公斤级冠军,并在杭

州亚运会拳击女子 50 公斤级上夺冠,为中国队锁定巴黎奥运会参赛资格。在 2024 年的巴黎奥运会上,她在决赛中展现了出色的防守和进攻能力,精准地把握时机,控制比赛节奏,实现了自己的奥运金牌梦,为祖国赢得了荣誉、为上海增添了光彩。伤病的困扰从没有让她放松对自己的要求,吴愉始终在超越自我、突破极限,为上海体育事业的发展作出了自己的贡献。

## 覃海洋同志主要事迹

覃海洋,男,1999年5月出生,中共党员,上海市竞技体育训练管理中心游泳运动中心游泳教练员兼运动员。2023年日本福冈世界游泳锦标赛上,覃海洋夺得男子50米、100米、200米蛙泳及男女混合4×100米混合泳接力共4项冠军,并打破男子200米蛙泳世界纪录,成为首位实现男子蛙泳项目世锦赛金牌大满贯的运动员。杭州亚运会上斩获男子50米、100米、200米蛙泳,以及男女混合4×100米混合泳、男子4×100米混合泳接力共5枚金牌,与张雨霏一同荣获杭州亚运会MVP运动员称号。2024年巴黎奥运会,覃海洋在男女混合4×100米混合泳接力比赛中获得银牌,携手队友登上男子4×100米混合泳接力的冠军领奖台,打破了美国队对该项目长达40年的垄断,为中国游泳队创造了历史。覃海洋的成长历程洒满汗水与拼搏的印记,他对游泳运动的热爱和努力激励着无数后来者勇往直前,追逐梦想。

#### 郭崎琪同志主要事迹

郭崎琪,女,1998年8月出生,中共党员,上海市竞技体育训练管理中心体操运动中心艺术体操队运动员。2023年世界艺术体操锦标赛上,她带领中国队以近乎完美的表现斩获五圈金牌、三带二球银牌和集体全能亚军。其中,五圈项目夺冠实现了中国艺术体操世锦赛金牌零的突破。2024年,郭崎琪和队友们在巴黎奥运会艺术体操集体全能决赛中充分展示了技术难度和艺术表现力,以优异成绩实现了中国艺术体操项目奥运金牌"零的突破",向全世界展示了中华传统文化的独特魅力。作为一名共产党员,郭崎琪始终牢记初心使命。训练之余,她积极参与公益活动,到中小学校推广艺术体操。在队内,她毫无保留地指导年轻队员,帮助她们快速成长,为中国艺术体操的薪火相传贡献自己的力量。

## 唐钱婷同志主要事迹

唐钱婷,女,2004年3月出生,共青团员,上海市竞技体育训练管理中心游泳运动中心游泳运动员。2021年,17岁的唐钱婷在阿布扎比短池游泳世锦赛100米蛙泳项目中打破亚洲纪录,摘得金牌。杭州亚运会女子50米蛙泳决赛中,她刷新了自己此前所保持的亚洲纪录,成为亚洲选手中首位在该项目上突破30秒大关的运动员。2024年多哈游泳世锦赛,唐钱婷在女子100

米蛙泳项目中夺冠,终结了中国队在该项目上长达21年的世界冠军荒。2024年巴黎奥运会,唐钱婷在女子100米蛙泳决赛中摘得银牌,并与队友合作获男女混合4×100米混合泳接力银牌、女子4×100米混合泳接力铜牌。唐钱婷用热爱与坚持诠释着体育精神,也让世界看到了中国新生代运动员的无限可能。

#### 张之臻同志主要事迹

张之臻,男,1996年10月出生,上海市竞技体育训练管理中心网球运动员。作为中国男子网球运动的杰出代表,近年来以卓越的竞技成绩和坚韧的职业精神,为中国体育事业作出了贡献。在职业赛事方面,张之臻创造了中国男子网球的多项"第一",实现了中国网球的重大突破。在国家队赛事方面同样表现优异。2023年杭州亚运会以头号种子身份勇夺男单金牌,带领中国男网时隔29年重返亚洲之巅。在国家队男子团体赛戴维斯杯中多次代表中国队出战,助中国队重返世界组附加赛。2024年巴黎奥运会上,他与搭档王欣瑜奋勇拼搏,夺得混双银牌,创造了中国男网奥运最佳战绩。张之臻始终以国家荣誉为已任,刻苦训练、锐意进取,也正在发挥引领作用,积极参与各类网球推广活动,为青年球员树立优良的先锋榜样形象。